2015-2016学年江苏省扬州中学教育集团树人学校八年级（上）月考物理试卷（12月份）
　

一．选择题（每小题2分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确．）
1．小超为了检验躺着和站立时身体长度是否有差异，下列几种尺子哪种最合适（　　）

A．量程15cm，分度值0.5mm
B．量程10m，分度值1dm

C．量程30cm，分度值1mm
D．量程3m，分度值1mm

2．如图所示，图中人出现了错误判断，在下列的四个选项中，能正确说明产生这一现象原因的光路图是（　　）
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3．如图是同学们在家庭实验室中的一些小制作，它们成的像是由于光的直线传播形成的是（　　）


[image: image6]
A．针孔照相机﹣﹣在半透明纸上承接到景物的像

B．潜望镜﹣﹣在水面下观察到水面上物体的像

C．昆虫观察箱﹣﹣可同时观察到昆虫的背面和下面的像

D．自制照相机﹣﹣在半透明纸上承接到远处树木的像

4．关于光的反射，下列说法正确的是（　　）

A．当入射光线与反射面的夹角为20°时，反射角也为20°

B．入射光线靠近法线时，反射光线就远离法线

C．入射角增大5°时，反射光线与反射面的夹角就减小5°

D．镜面反射遵守光的反射定律，漫反射不遵守光的反射定律

5．广告公司在拍摄水果广告时，为了追求某种艺术效果，在暗室里用红光照射装在白色瓷盘中的红色苹果及黄色香蕉．站在旁边的摄影师将看到（　　）

A．苹果呈黑色，瓷盘呈白色，香蕉呈黑色

B．苹果呈红色，瓷盘呈黑色，香蕉呈黑色

C．苹果呈黑色，瓷盘呈红色，香蕉呈红色

D．苹果呈红色，瓷盘呈红色，香蕉呈黑色

6．验钞机发出的“光”能使钞票上的荧光物质发光；家用电器的遥控器发出的“光”，能用来控制电风扇、电视机、空调器等．对于它们发出的“光”，下列说法中正确的是（　　）

A．验钞机和遥控器发出的“光”都是紫外线

B．验钞机和遥控器发出的“光”都是红外线

C．验钞机发出的“光”是紫外线，遥控器发出的“光”是红外线

D．验钞机发出的“光”是红外线，遥控器发出的“光”是紫外线

7．某凸透镜的焦距为10cm．当物体沿主光轴从距透镜30cm处向透镜焦点处移动时，则下述凸透镜所成实像的变化情况中，正确的是（　　）

A．像始终变大
B．像始终变小

C．像先变小后变大
D．像先变大后变小

8．鞋店的地板上，有一块靠墙的平面镜，店员为了顾客方便，通常不会把θ设为90°．下列说法正确的是（　　）
[image: image7]
A．镜中所成的是正立等人的实像

B．人远离平面镜像变小，靠近平面镜像变大

C．假设从顾客脚部发出的光线，与平面镜形成40°角；而反射光线进入顾客的眼睛时，和水平线形成70°角，则θ=70°

D．由于平面镜较小，所以人在镜中不能形成完整的像

9．如图是表示近视眼或远视眼成像情况及对其进行矫正的图，其中表示远视眼成像和矫正情况的图是（　　）
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A．①③
B．②④
C．①④
D．②③

10．用凸透镜在屏上已得到了烛焰所成的像，现用一块圆形黑纸糊上凸透镜中间部分如图所示，那么在屏上所成的像（　　）


[image: image9]
A．像没有了
B．像的中间看不见了

C．成的像与原来没有变化
D．像比原来变暗，大小不变

11．在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图甲所示．为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图乙所示，摄影师应当将镜头适当地（　　）


[image: image10]
A．向下并且向左移
B．向下并且向右移

C．向上并且向左移
D．向上并且向右移

12．用同一凸透镜在光具座上分别探究甲、乙两物体的成像情况、实验时甲、乙两物体直立于光具座上，且甲物体比乙物体长些，它们经凸透镜成像后、下列说法中正确的是（　　）

A．若它们都成放大的实像，则甲的像一定比乙的像长

B．若它们都成等大的实像，则甲的像一定比乙的像短

C．若它们都成缩小的实像，则甲的像一定比乙的像长

D．不论成放大还是缩小的实像，甲的像都有可能比乙的像短

13．某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了物体到凸透镜的距离u跟像到凸透镜的距离v之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是（　　）


[image: image11]
A．该凸透镜的焦距是20cm

B．当u=15cm时，在光屏上能得到一个缩小的像

C．当u=25cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的

D．把物体从距凸透镜10cm处移动到30cm处的过程中，像逐渐变小

14．两个完全相同的凸透镜L1、L2如图放置，其中AO1=O1B=BO2，过A点的一条光线经L1折射后按如图方向到达L2，则关于该光线再经L2折射后的去向，以下判断正确的是（　　）


[image: image12]
A．过L2的二倍焦距点
B．过L2的焦点

C．平行于L2的主光轴
D．过L2的二倍焦距以外的点

15．在新型飞机的研制中，将飞机模型放在风洞中固定不动，让风（高速流动的空气）迎面吹来，可以模拟飞机在空中的飞行情况．在此情境中下列说法正确的是（　　）

A．飞机模型相对于地面是运动的

B．飞机模型相对于空气是运动的

C．空气相对于地面是静止的

D．空气相对于飞机模型是静止的

　

二．填空题（每空1分，共23分）
16．小刚学了长度测量以后，在分组探究活动中，估计教室里所用课桌的高度约为80　　（填上合适的长度单位）；然后又用刻度尺测量橡皮擦的长度，如图所示，图中橡皮擦的长度为　　cm．


[image: image13]
17．如图，秒表的读数是　　s．


[image: image14]
18．五一假期，小明与父母乘长途汽车外出旅游，小明看见前面的小车与他的距离保持不变，后面的卡车离他越来越远．如果以长途汽车为参照物，小车是　　的（选填“静止”或“运动”），卡车是　　的（选填“静止”或“运动”）．小明爸爸说小明没有动，他所选的参照物是　　．

19．如图所示，一束光竖直向下射到平面镜上，反射角为　　°，若保持镜面不动，使入射光线沿逆时针方向转过45°，则反射光线将沿　　时针方向转过　　°；若保持入射光线的方向不变，使平面镜围绕O点顺时针旋转30°，反射光线和入射光线的夹角变为　　°．
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20．在电影院偷拍是制作盗版电影惯用的方法．为此，科学家发明了一种反盗版电影的装置，将装置安装在银幕后面，其发出的红外线通过银幕上的小孔射向观众席上的偷拍摄像机，在感光底片上成倒立、　　的　　像，从而形成干扰亮点．此装置的使用　　（填“不会”或“会”）影响观众的观看．

21．小芳同学站在平面镜前2m处，她的像到镜面的距离为　　m，现将一块和镜面一样大的木板放在镜子后面1m处，如图所示，这时她　　（选填“仍能”或“不能”）在镜中看到自己的像．


[image: image16]
22．司机要善于通过观后镜了解后车的位置及速度情况．汽车观后镜有平面镜的也有凸面镜的，图示观后镜为平面镜，后车在镜中的像与后车大小　　（相等/不相等）；当看到后车的像在镜中占据的空间变大时，说明后车离本车越来越　　（近/远）；凸面观后镜　　（遵循/不遵循）光的反射定律．
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23．如图，不透明容器底部A处有一光源，没倒水时在侧壁B处形成一个亮的光斑．当向容器中加水至EF处时，亮斑在B点的　　（上方/下方/原处），当水面到达CD时，亮斑在B点的　　（上方/下方/原处）．


[image: image18]
24．物理课中使用幻灯机投影，投影屏幕上得到了放大的　　（选填“虚像”或“实像”）；投影屏幕使用粗糙的白布做成，这是利用光在白布上发生　　（选填“漫反射”或“镜面反射”），可以使教室里各个座位上的同学都能看到画面；而且白布能　　（选填“折射”或“反射”）所有颜色的光，能使同学们看到色彩正常的画面．

　

三．解答题（共47分）
25．如图所示，S是一个发光点，S′是它在平面镜中成的像，SA是S发出的一条光线，请在图中画出平面镜的位置和SA经平面镜反射后的光线．
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26．如图所示，将一平面镜斜放在装有水的水槽中，有一束光线垂直射向水面，请画出这束光线在水中行进、最后射出水面的光路图．
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27．根据图中的折射光线作出相应的入射光线．


[image: image21]
28．如图所示，已给出了入射光线和出射光线，请在方框内画出合适的透镜．
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29．小明用遥控器控制电视机时，想知道遥控器发出的究竟是红外线还是激光．

（1）他将遥控不对着电视机而是对着旁边的墙，发现也可以控制电视机．于是，他认为遥控器发出的是激光．他是　　（对/不对）的，原因是激光和红外线都是光，都可以发生光的　　．

（2）设计一种能够区分激光和红外线的方法：　　．

30．在“制作小孔成像观察仪”活动中，需要把制作好的圆筒插入易拉罐中，如图所示，圆筒的　　（填“A”或““B”）端是用半透明薄纸制成的光屏．用制成的小孔成像观察仪观察景物时，移动圆筒位置，增大光屏与小孔之间距离，则光屏上像将　　（填“变大”、“变小”或“不变”），像的亮度　　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）．如右图所示，在一块硬纸板上挖一边长为10毫米的正方形的“孔”． 把这块挖有方孔的纸板对准太阳光，当纸板和地面相距较近时，在地面上能观察到　　亮斑（选填“正方形状”或“圆形”“三角形”），这是　　造成的；逐渐增大纸板与地面间的距离，最后你会发现地面上能观察到　　亮斑（选填“正方形状”或“圆形”“三角形”）．
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31．在探究光的反射定律时，将一块平面镜放在水平桌面上，再把一块纸板（分E、F两个面）垂直放置在平面镜上，如图甲所示．

（1）实验时让光贴着纸板入射是为了　　．

（2）如图（甲），当E、F在同一平面上时，让入射光线AO沿纸板E射向镜面，在F上可看到反射光得出结论　　（选填“合理”或“不合理”），原因是　　．

（3）在实验过程中，若将纸板倾斜，如图乙所示，让光线仍贴着纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线与入射光线　　（选填“在”或“不在”）同一平面内，纸板上　　（选填“能”或“不能”）看到反射光线．
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32．在探究平面镜成像特点的实验中，关键是如何确定像的位置和比较像和物的大小，经过观察、思考，某小组同学用如图1所示器材进行探究．

（1）在实验中用透明的玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板透明的特点，便于　　；

（2）为探究平面镜所成的像与物的大小关系，小明应该进行如下操作：将棋子A放在玻璃板前，再拿一只　　的棋子B放在玻璃板后移动，直到从玻璃板前　　（某一位置看上去/任一位置看上去都）重合，这表明平面镜所成像的大小与物的大小　　；

（3）为探究平面镜所成的像是实像还是虚像，他将一块与玻璃板等大的不透明的白板竖放在玻璃板与蜡烛B之间，从棋子A侧观察，仍能看到棋子A的像，说明平面镜所成的像是由光的　　形成的；拿走棋子B，将这块白板移动到棋子A像的位置时，从棋子　　（A/B）侧观察白板，发现白板上不能承接到棋子A的像，这说明平面镜所成的像是　　（填“实”或“虚”）像；

（4）拿走白板，他将棋子A向玻璃板靠近2cm，再将棋子B移到A像的位置，通过测量比较，他发现棋子A与它在玻璃板中像的距离变化了　　cm，同时发现像的大小　　（填“变大”、“变小”或“不变”）；

（5）实验中玻璃板与水平桌面保持“垂直”，若不垂直，将对实验观察带来不便．请说出不垂直会带来怎样的不便：　　．

（6）如图2所示是从墙壁上的平面镜中观察到的时钟图，则当时的时间是　　．

A．2：35       B．2：25          C．9：35          D．9：25．


[image: image25]
33．在学完凸透镜成像规律后，小明选择了一块焦距未知的凸透镜，对凸透镜成像特点作了进一步探究．


[image: image26]
（1）小明将蜡烛由距透镜200cm处移至距透镜150cm处的过程中，在光屏上所成的像与透镜间的距离均约为10cm．透镜的焦距约为　　cm，判断的依据是　　．小明运用这种方法测出来的焦距与实际相比　　（偏大、偏小、等于）．

（2）小明按图1组装好实验装置．在只移动透镜的情况下，他发现都不能在光屏上成清晰的像．由此，你猜想造成上述现象的原因是　　；

（3）如图2所示，蜡烛在光具座上A处时，可在B处的光屏上成一清晰的像，所成像为　　的实像（填“放大”“缩小”或“等大”）．若把蜡烛从A处向左移动距离s到C，为在光屏上再次成清晰的像，则他应将光屏向　　（填“左”或“右”）移动，移动距离s′　　s．（填“大于”或“小于”或“等于”）

（4）当在光屏上呈现蜡烛清晰的像后，取下光屏．当眼睛在原光屏处，眼睛　　（填“能”或是“不能”）看到蜡烛的像；眼睛靠近凸透镜，眼睛　　（填“能”或是“不能”）看到蜡烛的像．

34．小吴等同学在课外实践活动中，进行了这样的实验：如图所示，在地上放一个去掉灯罩的台灯，让发光的灯泡朝上．手拿来一个放大镜，把它放在灯泡上方几厘米远的地方，然后慢慢向上面移动的过程中，小吴他们观察到这样的两种现象：第一种现象，放大镜向上移到某一位置时，在天花板上看到一个由灯丝形成的像；第二种现象，将放大镜继续向上移动到一个新的位置时，在天花板上看到印在灯泡上的图与文字的像，它们被放大了，不过是倒的．

请你根据上述短文中提供的信息思考，并回答下列问题：

（1）在放大镜、照相机、投影仪、摄像机、眼睛、望远镜之中和这套装置物理原理相同的是：　　．

（2）好动脑筋的小吴同学发现，在上述装置中只要再添加一个器材，就能让天花板上的像移到竖直墙壁．小吴添加的是　　．

（3）请将此装置和研究凸透镜成像的实验相比较．印在灯泡上的图与文字相当于烛焰的是上述现象中哪种？　　．

A．第一种现象        B．第二种现象

C．两种现象都是      D．两种现象都不是．


[image: image27]
35．计算眼镜度数的公式是
[image: image28]（f的单位m），某同学将一凸透镜放在太阳光下，让太阳光垂直镜面照射，调节透镜与地面间的距离，当在地面上出现很亮的小圆点时，测得亮点到透镜的距离是50cm，用此凸透镜做眼镜的镜片时，它属于　　眼镜（选填：“近视”、“远视”），它的度数D=　　度．用此凸透镜做照相机的镜头合适吗？答：　　．

　

2015-2016学年江苏省扬州中学教育集团树人学校八年级（上）月考物理试卷（12月份）
参考答案与试题解析
　

一．选择题（每小题2分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确．）
1．小超为了检验躺着和站立时身体长度是否有差异，下列几种尺子哪种最合适（　　）

A．量程15cm，分度值0.5mm
B．量程10m，分度值1dm

C．量程30cm，分度值1mm
D．量程3m，分度值1mm

【考点】刻度尺的使用．

【分析】选择尺子的原则有二：能够满足测量要求，也就是尺子的最大测量值应该大于身高；尺子的精确度要高，因为身体长度差异非常小．

【解答】解：

A、C、尺子的量程太小，不能满足测量要求，都不合适；

B、量程是10m，满足测量要求，但分度值是1dm，准确程度不高，测量结果误差太大，不合适；

D、量程是3m，满足测量要求，分度值是1mm，准确程度较大，测量结果误差较小，合适．

故选D．

　

2．如图所示，图中人出现了错误判断，在下列的四个选项中，能正确说明产生这一现象原因的光路图是（　　）


[image: image29]
A．
[image: image30]
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D．
[image: image33]
【考点】作光的折射光路图．

【分析】根据光从水中斜射入空气中时折射角大于入射角分析．

【解答】解：人看到池底变浅是由于从池底发出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得池变浅了．选项AC光的传播方向错误，选项B折射角小于入射角了，只有选项D正确．

故选D．

　

3．如图是同学们在家庭实验室中的一些小制作，它们成的像是由于光的直线传播形成的是（　　）


[image: image34]
A．针孔照相机﹣﹣在半透明纸上承接到景物的像

B．潜望镜﹣﹣在水面下观察到水面上物体的像

C．昆虫观察箱﹣﹣可同时观察到昆虫的背面和下面的像

D．自制照相机﹣﹣在半透明纸上承接到远处树木的像

【考点】光直线传播的应用．

【分析】根据光的直线传播和光的折射、反射来解答；光在同种均匀介质中沿直线传播，利用这一特点，人们可以看到许多自然现象，例如日食、月食、影子等等．

【解答】解：A、针孔照相机﹣﹣在半透明纸上承接到景物的像，是小孔成像，是光的直线传播形成的，故A正确；

B、潜望镜﹣﹣在水面下观察到水面上物体的像，是由于光的反射形成的，故B错误；

C、昆虫观察箱﹣﹣可同时观察到昆虫的背面和下面的像，是由于光的反射而成的像，故C错误；

D、自制照相机﹣﹣在半透明纸上承接到远处树木的像，是由于光的折射形成的，故D错误；

故选A．

　

4．关于光的反射，下列说法正确的是（　　）

A．当入射光线与反射面的夹角为20°时，反射角也为20°

B．入射光线靠近法线时，反射光线就远离法线

C．入射角增大5°时，反射光线与反射面的夹角就减小5°

D．镜面反射遵守光的反射定律，漫反射不遵守光的反射定律

【考点】光的反射．

【分析】要解决此题，需要掌握光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．可归纳为：“三线共面，两线分居，两角相等”．

同时要掌握入射角和反射角的概念：知道入射角是入射光线与法线的夹角；反射角是反射光线与法线的夹角．

了解镜面反射和漫发射，特别是发生漫反射时，虽然反射光线不平行，但仍要遵循光的反射定律．

【解答】解：A、当入射光线与反射面的夹角为20°时，则入射角为90°﹣20°=70°，所以反射角也为70°，所以A说法错误．

B、入射光线靠近法线时，入射角减小，所以反射角也减小，反射光线靠近法线，所以B说法错误．

C、入射角增大5°时，反射角也增大5°，所以反射光线与反射面的夹角就减小5°．所以C说法正确．

D、镜面反射和漫反射的每条光线都要遵循光的反射定律，所以D说法错误．

故选C．

　

5．广告公司在拍摄水果广告时，为了追求某种艺术效果，在暗室里用红光照射装在白色瓷盘中的红色苹果及黄色香蕉．站在旁边的摄影师将看到（　　）

A．苹果呈黑色，瓷盘呈白色，香蕉呈黑色

B．苹果呈红色，瓷盘呈黑色，香蕉呈黑色

C．苹果呈黑色，瓷盘呈红色，香蕉呈红色

D．苹果呈红色，瓷盘呈红色，香蕉呈黑色

【考点】物体的颜色．

【分析】不透明物体的颜色是由它反射的色光所决定的，其它色光照在它上面时全部被吸收；透明物体的颜色是由它透过的光色

【解答】解：用红光照射白色瓷盘、红色苹果及黄色香蕉：

白色瓷盘，白色的物体能反射所有的色光，反射什么色光就是什么颜色，故瓷盘呈现红色．

红色的苹果反射红光，故呈现红色；

黄色香蕉，吸收红色的光，没有光线进入人眼，故呈现黑色；

故选D．

　

6．验钞机发出的“光”能使钞票上的荧光物质发光；家用电器的遥控器发出的“光”，能用来控制电风扇、电视机、空调器等．对于它们发出的“光”，下列说法中正确的是（　　）

A．验钞机和遥控器发出的“光”都是紫外线

B．验钞机和遥控器发出的“光”都是红外线

C．验钞机发出的“光”是紫外线，遥控器发出的“光”是红外线

D．验钞机发出的“光”是红外线，遥控器发出的“光”是紫外线

【考点】红外线；紫外线．

【分析】红外线和紫外线都是不可见光，两者的特点不同．

在现实生活中，可以利用红外线做电视机的遥控器，利用紫外线可以做验钞机．

【解答】解：紫外线可以使钞票上的荧光物质发光，所以可以做成验钞机．

红外线可以用在遥控器上．遥控器发出红外线，实现了无线控制家中的用电器，方便人们的生活．

故选C．

　

7．某凸透镜的焦距为10cm．当物体沿主光轴从距透镜30cm处向透镜焦点处移动时，则下述凸透镜所成实像的变化情况中，正确的是（　　）

A．像始终变大
B．像始终变小

C．像先变小后变大
D．像先变大后变小

【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】根据凸透镜成像的实验情况可知，当成实像时，随着物距的变化，物体在凸透镜中成的像的大小和像距的大小都随之变化．并且是物体距离凸透镜越近，物体成的像就越大．

【解答】解；物体从远处像凸透镜焦点移动的过程中，物距在不断地减小，物体通过凸透镜所成的实像在不断的变大．

综上分析故选A．

　

8．鞋店的地板上，有一块靠墙的平面镜，店员为了顾客方便，通常不会把θ设为90°．下列说法正确的是（　　）
[image: image35]
A．镜中所成的是正立等人的实像

B．人远离平面镜像变小，靠近平面镜像变大

C．假设从顾客脚部发出的光线，与平面镜形成40°角；而反射光线进入顾客的眼睛时，和水平线形成70°角，则θ=70°

D．由于平面镜较小，所以人在镜中不能形成完整的像

【考点】平面镜的应用；光的反射．

【分析】光的反射定律：反射光线、入射光线与法线在同一平面内；反射光线和入射光线分别位于法线两侧；反射角等于入射角．

先根据反射电路画出光路图，然后利用三角形内角和定理求得θ角．

【解答】解；A、镜中所成的是正立等大的虚像，错误；

B、像与物大小相等，人远离平面镜或靠近平面镜像不变，错误；

C、由题意知，入射光线与镜面的夹角为40°，则入射角和反射角都为50°，反射光线进入顾客的眼睛时，与水平方向成70°，根据图示可知，人眼在A点，入射点为O，由三角形内角和为180°可知，则∠ABO为60°，入射光线与水平面成30°角，故镜面与水平方向成70°的角；

如图所示：


[image: image36]
故C正确；

D、平面镜所成像的大小完整程度与镜面大小无关，故D错误．

故选C．

　

9．如图是表示近视眼或远视眼成像情况及对其进行矫正的图，其中表示远视眼成像和矫正情况的图是（　　）
[image: image37]
A．①③
B．②④
C．①④
D．②③

【考点】远视眼的成因与矫正办法．

【分析】（1）近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况．

（2）远视眼的晶状体较薄，会聚能力较弱，看近处的物体时，将像成在视网膜的后面，由此入手分析其矫正方法．

【解答】解：①图的入射光线会聚在视网膜的前方，所以①图表示了近视眼的成像情况，为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此带对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，故选③图；

②图入射光线会聚在视网膜后方，所以②图表示了远视眼的成像情况，为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前会聚一下，因此佩戴对光线具有会聚作用的凸透镜来矫正，故选④图；

综上分析，ACD错误，B正确．

故选B．

　

10．用凸透镜在屏上已得到了烛焰所成的像，现用一块圆形黑纸糊上凸透镜中间部分如图所示，那么在屏上所成的像（　　）


[image: image38]
A．像没有了
B．像的中间看不见了

C．成的像与原来没有变化
D．像比原来变暗，大小不变

【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】烛焰有无数点组成，烛焰上任一点射向凸透镜有无数条光线，光线通过凸透镜折射后会聚在光屏上形成像．

遮住凸透镜的一部分，折射光线减少，像的性质不变，但是像的亮度减小．

【解答】解：凸透镜成实像时，所有透过透镜的光会聚到光屏上成像，当将透镜的中间部分挡住后，任一点发出的光虽有一部分被挡住，但总会有一部分光通过上半部分凸透镜而会聚成像，因此，像与原来相同；由于凸透镜的中间被遮挡，因此折射出的光线与原来相比减少了一部分，故亮度会减小．

故选D．

　

11．在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图甲所示．为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图乙所示，摄影师应当将镜头适当地（　　）


[image: image39]
A．向下并且向左移
B．向下并且向右移

C．向上并且向左移
D．向上并且向右移

【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】凸透镜在成实像时，像与物比较，应该是上下左右都互换，根据图甲像的位置，确定物所在凸透镜主光轴的位置，然后进行调节．

【解答】解：图甲显示像在毛玻璃的左侧上方，说明卡通人在凸透镜主光轴的右侧下方，要使像如图乙所示，必须调节卡通人到凸透镜的主光轴上，所以镜头应该向右侧下方移动．

故选B．

　

12．用同一凸透镜在光具座上分别探究甲、乙两物体的成像情况、实验时甲、乙两物体直立于光具座上，且甲物体比乙物体长些，它们经凸透镜成像后、下列说法中正确的是（　　）

A．若它们都成放大的实像，则甲的像一定比乙的像长

B．若它们都成等大的实像，则甲的像一定比乙的像短

C．若它们都成缩小的实像，则甲的像一定比乙的像长

D．不论成放大还是缩小的实像，甲的像都有可能比乙的像短

【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】题中已知了甲、乙物体的长短，但是物距、像距都没有明确告知，可根据这一特点来进行分析．

【解答】解：实验的器具包括一个光具座、甲乙两个长度不同的物体．

虽然甲比乙物体长一些，但是物距和像距的长度都没有说明，因此就存在多种可能的情况；

而A、B、C的说法都过于片面，只有D符合题意；

故选D．

　

13．某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了物体到凸透镜的距离u跟像到凸透镜的距离v之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是（　　）


[image: image40]
A．该凸透镜的焦距是20cm

B．当u=15cm时，在光屏上能得到一个缩小的像

C．当u=25cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的

D．把物体从距凸透镜10cm处移动到30cm处的过程中，像逐渐变小

【考点】凸透镜成像规律及其探究实验．

【分析】（1）根据凸透镜成像的四种情况和应用进行判断：

u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f，应用于照相机和摄像机．

u=2f，成倒立、等大的实像，v=2f，一般用来求凸透镜的焦距．

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，v＞2f，应用于幻灯机和投影仪．

u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜．

（2）当物距大于焦距时，凸透镜成实像．

凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小．

【解答】解：A、u=v=2f，凸透镜成倒立、等大的实像，如图，u=v=2f=20cm 时，所以f=10cm．不符合题意．

B、当u=15cm时，2f＞u＞f，成倒立、放大的实像．不符合题意．

C、当u=25cm时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f，应用于照相机和摄像机．不符合题意．

D、物体从距凸透镜10cm处移动到30cm处的过程中，凸透镜的物距大于焦距，成实像，凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小．符合题意．

故选D．

　

14．两个完全相同的凸透镜L1、L2如图放置，其中AO1=O1B=BO2，过A点的一条光线经L1折射后按如图方向到达L2，则关于该光线再经L2折射后的去向，以下判断正确的是（　　）


[image: image41]
A．过L2的二倍焦距点
B．过L2的焦点

C．平行于L2的主光轴
D．过L2的二倍焦距以外的点

【考点】透镜的光路图．

【分析】因为两个凸透镜是相同的，我们可以通过分析第一个凸透镜光路的特点来完成第二个凸透镜的光路图．

【解答】解：过主光轴上的一点A发出的光线，经过凸透镜折射后交于主光轴上一点B，并且A、B两点到光心的距离相等，可知：AO1和O1B为凸透镜的二倍焦距．因为两个透镜完全相同，且AO1=O1B=BO2，所以BO2也是凸透镜L2的二倍焦距，所以光线再经L2折射后仍过L2的二倍焦距点．

故选A．

　

15．在新型飞机的研制中，将飞机模型放在风洞中固定不动，让风（高速流动的空气）迎面吹来，可以模拟飞机在空中的飞行情况．在此情境中下列说法正确的是（　　）

A．飞机模型相对于地面是运动的

B．飞机模型相对于空气是运动的

C．空气相对于地面是静止的

D．空气相对于飞机模型是静止的

【考点】运动和静止的相对性．

【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题．

【解答】解：A、将飞机模型放在风洞中固定不动，飞机模型相对于地面的位置没有发生变化，所以飞机模型相对于地面是静止的．故A错误．

B、D、机模型放在风洞中固定不动，让风（高速流动的空气）迎面吹来，飞机模型和空气之间的位置发生了变化，故飞机模型相对于空气是运动的，空气相对于飞机模型是运动的．故B正确，D错误．

C、风迎面吹来，风和地面之间的位置发生了变化，所以风相对于地面是运动的．故C错误．

故选B．

　

二．填空题（每空1分，共23分）
16．小刚学了长度测量以后，在分组探究活动中，估计教室里所用课桌的高度约为80　cm　（填上合适的长度单位）；然后又用刻度尺测量橡皮擦的长度，如图所示，图中橡皮擦的长度为　3.10　cm．
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【考点】长度的测量．

【分析】①结合对生活的了解和对长度单位的认识，填上符合实际的长度单位；

②使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．

【解答】解：

①中学生的身高在165cm左右，课桌的高度大约是中学生身高的一半，在80cm左右；

②由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；橡皮擦左侧与0刻度线对齐，右侧与3.10cm对齐，所以橡皮擦的长度为3.10cm．

故答案为：cm；3.10．

　

17．如图，秒表的读数是　310　s．
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【考点】时间的测量．

【分析】停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和．

【解答】解：

停表的小表盘分度值为2min，指针所指时间在4min与6min之间（且超过5min）；大表盘分度值为1s，指针所指时间在10s处；

即停表的读数为5min10s=310s．

故答案为：310．

　

18．五一假期，小明与父母乘长途汽车外出旅游，小明看见前面的小车与他的距离保持不变，后面的卡车离他越来越远．如果以长途汽车为参照物，小车是　静止　的（选填“静止”或“运动”），卡车是　运动　的（选填“静止”或“运动”）．小明爸爸说小明没有动，他所选的参照物是　长途汽车　．

【考点】运动和静止的相对性；参照物及其选择．

【分析】运动和静止是相对的，判断一个物体是否运动，关键看它与所选的参照物之间的位置是否发生了变化，如果发生了变化，则它是运动的，如果没有发生变化，则它是静止的．

【解答】解：以长途汽车为参照物，小车与长途汽车之间的位置没有发生变化，所以小车是静止的；

若以小明或长途汽车为参照物，后面的卡车离他越来越远，说明位置发生了变化，所以卡车是运动的；

若以长途汽车为参照物，小明与长途汽车之间的位置没有发生变化，小明是静止的，所以小明爸爸说小明没有动．

故答案为：静止；运动；长途汽车．

　

19．如图所示，一束光竖直向下射到平面镜上，反射角为　0　°，若保持镜面不动，使入射光线沿逆时针方向转过45°，则反射光线将沿　顺　时针方向转过　45　°；若保持入射光线的方向不变，使平面镜围绕O点顺时针旋转30°，反射光线和入射光线的夹角变为　60　°．
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【考点】光的反射定律．

【分析】（1）光的反射定律的内容：反射光线、入射光线与法线在同一平面内；反射光线和入射光线分别位于法线两侧；反射角等于入射角．

（2）反射角和入射角的概念：反射角是反射光线与法线的夹角；入射角是入射光线与法线的夹角．

【解答】解：因为入射光线垂直射到平面镜上，入射光线和法线重合，所以入射角等于0°，而反射角等于入射角，即反射角为0°．

若保持镜面不动，使入射光线沿逆时针方向转过45°，入射光线和法线的夹角为45°，则反射光线将沿顺时针方向转过45°；

若如果入射光线的方向不变，把平面镜顺时针转动30°；入射光线与界面的夹角为90°﹣30°=60°，

则入射角为30°，根据光的反射定律可知：反射角也为30°；

则入射光线与反射光线的夹角为：30°+30°=60°；

故答案为：0；顺；45；60．

　

20．在电影院偷拍是制作盗版电影惯用的方法．为此，科学家发明了一种反盗版电影的装置，将装置安装在银幕后面，其发出的红外线通过银幕上的小孔射向观众席上的偷拍摄像机，在感光底片上成倒立、　缩小　的　实　像，从而形成干扰亮点．此装置的使用　不会　（填“不会”或“会”）影响观众的观看．

【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】根据照相机的工作原理，镜头就相当于一个凸透镜，并且所成的像是缩小倒立的实像．由于人眼看不到红外线，因此不会对观众观看电影产生影响．

【解答】解：此装置的摄像机的镜头就相当于一个凸透镜，当u＞2f时，成缩小倒立的实像．

由于人眼看不到红外线，因此此装置的使用不会影响观众的观看．

故答案为：缩小；实；不会．

　

21．小芳同学站在平面镜前2m处，她的像到镜面的距离为　2　m，现将一块和镜面一样大的木板放在镜子后面1m处，如图所示，这时她　仍能　（选填“仍能”或“不能”）在镜中看到自己的像．
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【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】根据平面镜成像的特点去分析，平面镜成像的特点是：①所成的像是虚像；②像和物体形状、大小相同；

③像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；④像和物体各对应点到平面镜间距离相等．

【解答】解：由平面镜成像的特点知，当人到镜面的距离为2m时，像到镜面的距离也为2m，由于成的像是虚像，在镜面后放置物体是不影响成像的．

故答案为：2；仍能．

　

22．司机要善于通过观后镜了解后车的位置及速度情况．汽车观后镜有平面镜的也有凸面镜的，图示观后镜为平面镜，后车在镜中的像与后车大小　相等　（相等/不相等）；当看到后车的像在镜中占据的空间变大时，说明后车离本车越来越　近　（近/远）；凸面观后镜　遵循　（遵循/不遵循）光的反射定律．
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【考点】光的反射；凸面镜和凹面镜．

【分析】汽车观后镜有是平面镜，有的是凸面镜，凸面镜是靠反射成像的，所成的像是正立缩小的虚像，因此可增大视野．

【解答】解：汽车观后镜如果是平面镜，根据平面镜成像的特点可知，后车在镜中的像与后车大小相等；

当看到后车的像在镜中占据的空间变大时，说明后车离本车越来越近；

汽车观后镜有的是凸面镜，凸面镜是靠光的反射成像的，所成的像是正立缩小的虚像，凸面观后镜仍遵循光的反射定律．

故答案为：相等；近；遵循．

　

23．如图，不透明容器底部A处有一光源，没倒水时在侧壁B处形成一个亮的光斑．当向容器中加水至EF处时，亮斑在B点的　下方　（上方/下方/原处），当水面到达CD时，亮斑在B点的　原处　（上方/下方/原处）．
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【考点】作光的折射光路图；光在均匀介质中直线传播．

【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，从一种介质进入另一介质时，光的传播方向发生改变，产生折射现象．

（2）水面升至EF位置时，光从水斜射入空气中时，入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角大于入射角，确定折射光线的方向，进一步确定亮斑位置．

（3）水面上升至CD位置时，光在水中进行传播，可利用光沿直线传播，进一步确定亮斑位置．

【解答】解：（1）往池内注水，水面升至EF位置时，光发生折射，根据折射定律可知，此时折射角大于入射角，

所以亮斑在B的下方．如图1中B′所示：

（2）容器内没有水的时候，光沿直线传播从A点射向B点，

当水面上升至CD位置时，光只在水中进行传播，并且光在水中是沿直线传播的，

所以亮斑在B的原处．如图2中B″所示：

故答案为：下方；原处．
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24．物理课中使用幻灯机投影，投影屏幕上得到了放大的　实像　（选填“虚像”或“实像”）；投影屏幕使用粗糙的白布做成，这是利用光在白布上发生　漫反射　（选填“漫反射”或“镜面反射”），可以使教室里各个座位上的同学都能看到画面；而且白布能　反射　（选填“折射”或“反射”）所有颜色的光，能使同学们看到色彩正常的画面．

【考点】凸透镜成像的应用；光的反射；镜面反射；漫反射．

【分析】掌握凸透镜成像的三种情况和应用：

U＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机．

2f＞U＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

U＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜．

光线照到粗糙不平的物体表面，物体表面发生反射，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射．

白色物体能反射所有的色光．

【解答】解：投影仪有一个凸透镜，它的工作原理是：2f＞U＞f，成倒立、放大的实像．

表面粗糙的白幕布，表面因为粗糙，能使反射光线射向四面八方，能进入各位同学的眼睛，使同学们都能看到屏幕上的像．

屏幕是白色的，白色能反射所有的色光，能使同学们看到多彩的画面．

故答案为：实像，漫反射，反射．

　

三．解答题（共47分）
25．如图所示，S是一个发光点，S′是它在平面镜中成的像，SA是S发出的一条光线，请在图中画出平面镜的位置和SA经平面镜反射后的光线．
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【考点】作光的反射光路图；平面镜成像的相关作图．

【分析】根据平面镜成像的特点知，像与物关于镜面对称，则镜面位置在SS’的中垂线上，作出镜面后，再找到入射点O，连接S’S并延长到B，则OB即为反射光线．

【解答】解：连接SS′并做其垂直平分线，可得到平面镜的位置，再过入射点画出反射光线即可．
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26．如图所示，将一平面镜斜放在装有水的水槽中，有一束光线垂直射向水面，请画出这束光线在水中行进、最后射出水面的光路图．
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【考点】作光的反射光路图．

【分析】本题所要求的光路图可分为以下几个步骤：

①光线垂直射向水面，此时光线的方向是不变的，垂直射入是折射的一个特例．

②光在水中射到平面镜上被反射，反射要遵循反射定律，入射光线和反射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角．

【解答】解：①先画出光线垂直射入水中，此时光线方向不变．

②接着画光在平面镜上的反射：先画法线，然后反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角．

③最后画光从水中射入空气中：先画法线，然后入射光线和折射光线分居法线的两侧，且折射角大于入射角．
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27．根据图中的折射光线作出相应的入射光线．
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【考点】透镜的光路图．

【分析】仔细观察入射光线和折射光线的特点，根据凹透镜的光学特点作图．

【解答】解：延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴；如下图所示：
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28．如图所示，已给出了入射光线和出射光线，请在方框内画出合适的透镜．
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【考点】透镜的光路图．

【分析】凸透镜有会聚光线的作用，凹透镜有发散光线的作用．根据入射光和折射光的方向，判断光线被会聚了还是发散了．若光线被会聚则填凸透镜，若光线被发散则填凹透镜．

【解答】解：（1）折射光线与入射光线相比，向主光轴方向偏折，光线会聚了，故填入凸透镜；

（2）折射光线与入射光线相比，远离主光轴偏折，光线发散了，故填入凹透镜；如图：
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29．小明用遥控器控制电视机时，想知道遥控器发出的究竟是红外线还是激光．

（1）他将遥控不对着电视机而是对着旁边的墙，发现也可以控制电视机．于是，他认为遥控器发出的是激光．他是　不对　（对/不对）的，原因是激光和红外线都是光，都可以发生光的　反射　．

（2）设计一种能够区分激光和红外线的方法：　可以在空中喷一些烟雾（或水雾）等，能看到光的传播路径的是激光，看不到传播路径说明是红外线　．

【考点】光的反射；红外线．

【分析】（1）电视机的遥控器发出的是红外线，是不可见光，这种光不能穿透不透明物体，但射到墙壁上也会发生反射现象；

（2）红外线是一种不可见光，看到光是有物体发出或反射的光进入人的眼中，在光的传播路径上没有任何物质人是看不到光的传播的；

我们知道可见光在烟雾或稍浑的乳浊液中传播，会有被烟雾或稍浑的乳浊液反射的光进入人眼，于是看到光的传播路径．

【解答】解：（1）由于激光和红外线都是光，都可以发生光的反射，所以有时不把遥控器对准电视机的控制窗口，

而是对着墙壁按一下按钮，也可以控制电视机，因此并不能确定遥控器发出的是激光，故他是不对的．

（2）光在空气和水中是沿直线传播的，传播的路径不容易直接观察．

但我们在空气中点燃蚊香，让光穿过烟雾（或在水中加入一定量的牛奶，使光穿过水加牛奶形成的悬浊液），能看到光的传播路径的是激光．不能看出则说明是红外线．

故答案为：（1）不对；反射；

（2）可以在空中喷一些烟雾（或水雾）等，能看到光的传播路径的是激光，看不到传播路径说明是红外线．

　

30．在“制作小孔成像观察仪”活动中，需要把制作好的圆筒插入易拉罐中，如图所示，圆筒的　A　（填“A”或““B”）端是用半透明薄纸制成的光屏．用制成的小孔成像观察仪观察景物时，移动圆筒位置，增大光屏与小孔之间距离，则光屏上像将　变大　（填“变大”、“变小”或“不变”），像的亮度　变暗　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）．如右图所示，在一块硬纸板上挖一边长为10毫米的正方形的“孔”． 把这块挖有方孔的纸板对准太阳光，当纸板和地面相距较近时，在地面上能观察到　正方形　亮斑（选填“正方形状”或“圆形”“三角形”），这是　光沿直线传播　造成的；逐渐增大纸板与地面间的距离，最后你会发现地面上能观察到　圆形　亮斑（选填“正方形状”或“圆形”“三角形”）．
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【考点】光学实验设计与探究．

【分析】解答此题需要掌握以下几点：

①光在同种、均匀介质中沿直线传播，影子、小孔成像、日食、月食等都是光沿直线传播形成的；

②物体发出或反射的光通过小孔后，在小孔后面的光屏上形成倒立的实像，这就是小孔成像；小孔成像与物体的形状相同，与小孔的形状无关，成像的大小取决于像到小孔的距离．

③小孔成像时，像的大小和亮暗程度会随物体与小孔之间距离的变化而变化．

【解答】解：（1）小孔成像是光在同一均匀介质中沿直线传播的具体应用，半透明薄纸相当于光屏，为了成的像更清晰，便于观察，半透明的薄纸应该放在圆筒的A端；

当增大光屏与小孔之间的距离时，光屏上的像将变大．因为通过小孔的光不变，所以屏上的像将变暗．

（2）太阳光在空气中沿直线传播，当纸板和地面相距较近时，在地面上能观察到正方形亮斑；

逐渐增大纸板与地面间的距离10厘米，你会发现地面上那个亮斑将变大．

夏天，在南京的大街上漫步时，我们发现透过法国梧桐树树叶缝隙的阳光在地面上会呈现出圆形亮斑．

这是因为阳光通过小孔后，在地面上形成太阳的像（小孔成像），因为太阳是圆的，所以在地面上产生的光斑形状是圆形的．

故答案为：A；变大；变暗；正方形；光沿直线传播；圆形．

　

31．在探究光的反射定律时，将一块平面镜放在水平桌面上，再把一块纸板（分E、F两个面）垂直放置在平面镜上，如图甲所示．

（1）实验时让光贴着纸板入射是为了　显示光路　．

（2）如图（甲），当E、F在同一平面上时，让入射光线AO沿纸板E射向镜面，在F上可看到反射光得出结论　不合理　（选填“合理”或“不合理”），原因是　凭一次实验数据得出结论有偶然性　．

（3）在实验过程中，若将纸板倾斜，如图乙所示，让光线仍贴着纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线与入射光线　在　（选填“在”或“不在”）同一平面内，纸板上　不能　（选填“能”或“不能”）看到反射光线．


[image: image58]
【考点】光学实验设计与探究．

【分析】（1）在光的反射中，三线在同一平面上，是通过光屏展现在我们眼前的．

（2）为避免实验的偶然性，应多做几次试验，然后才可以得出结论；

（3）根据入射光线、反射光线和法线的关系进行分析，使光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论．

【解答】解：（1）实验时如果不让光贴着纸板入射，则无法看见入射光线以及反射光线，就无法确定反射光线、入射光线，所以让光贴着纸板入射是为了显示光路；

（2）不合理．实验有偶然性，不能只由一组数据就得出结论，凭一次实验数据得出结论有偶然性，应进行多次实验；

（3）根据光的反射定律可知，在反射现象中，反射光线、入射光线分居法线两侧；反射光线、入射光线和法线在同一平面内，因此若将纸板倾斜，如图乙所示，让光线仍贴着纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线与入射光线仍在同一平面内，但不能在纸板上看到反射光线．

故答案为：（1）显示光路；（2）不合理；凭一次实验数据得出结论有偶然性；（3）在；不能．

　

32．在探究平面镜成像特点的实验中，关键是如何确定像的位置和比较像和物的大小，经过观察、思考，某小组同学用如图1所示器材进行探究．

（1）在实验中用透明的玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板透明的特点，便于　确定像的位置　；

（2）为探究平面镜所成的像与物的大小关系，小明应该进行如下操作：将棋子A放在玻璃板前，再拿一只　相同　的棋子B放在玻璃板后移动，直到从玻璃板前　任一位置看上去　（某一位置看上去/任一位置看上去都）重合，这表明平面镜所成像的大小与物的大小　相等　；

（3）为探究平面镜所成的像是实像还是虚像，他将一块与玻璃板等大的不透明的白板竖放在玻璃板与蜡烛B之间，从棋子A侧观察，仍能看到棋子A的像，说明平面镜所成的像是由光的　反射　形成的；拿走棋子B，将这块白板移动到棋子A像的位置时，从棋子　B　（A/B）侧观察白板，发现白板上不能承接到棋子A的像，这说明平面镜所成的像是　虚　（填“实”或“虚”）像；

（4）拿走白板，他将棋子A向玻璃板靠近2cm，再将棋子B移到A像的位置，通过测量比较，他发现棋子A与它在玻璃板中像的距离变化了　4　cm，同时发现像的大小　不变　（填“变大”、“变小”或“不变”）；

（5）实验中玻璃板与水平桌面保持“垂直”，若不垂直，将对实验观察带来不便．请说出不垂直会带来怎样的不便：　棋子A的像无法与B重合　．

（6）如图2所示是从墙壁上的平面镜中观察到的时钟图，则当时的时间是　D　．

A．2：35       B．2：25          C．9：35          D．9：25．


[image: image59]
【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】（1）利用玻璃板透明的特点，可以观察到玻璃板的另一侧，便于找到像的位置．

（2）另外一个相同的棋子与在玻璃板前面的棋子的像能完全重合，可知棋子和他成的像大小相等；

（3）平面镜成像的实质是光的反射现象；平面镜所成的像是与物体等大的虚像．

（4）平面镜成像，像物到镜面距离相等，像大小跟物体的大小相等．

（5）由平面镜的成像特点，像物关于镜面对称可知：玻璃板如果不竖直，棋子A的像与蜡棋子B不能重合．

（6）正确读出平面镜中钟表的实际时间：①翻看法；②12：00减平面镜中钟表的时间．

【解答】解：

（1）因为玻璃板是透明的，能在观察到A棋子像的同时．还可以透过玻璃清楚的看到放在后面B棋子，便于确定像的位置；

（2）为探究平面镜所成的像与物的大小关系，将棋子A放在玻璃板前，再拿一只相同的棋子B放在玻璃板后移动，由于平面镜成的是虚像，所以在寻找棋子A的像的位置时，直到从玻璃板前任一位置看上去都棋子B与棋子A在玻璃板中所成的像重合；这表明平面镜所成像的大小与物的大小相等；

（3）因为平面镜成的像是光的反射，而不是光线的真实到达，而是反射光线的反向延长线的交点，所以在玻璃板与棋子B之间放上不透明的白板，从棋子A侧观察，仍能看到棋子A的像；拿走棋子B，将这块白板移动到棋子A像的位置时，从棋子B侧观察白板，发现白板上不能承接到棋子A的像，这说明平面镜所成的像是虚像；

（4）他将棋子A向玻璃板靠近2cm，棋子A的像也向玻璃板靠近2cm；因此，再将棋子B移到A像的位置，通过测量，发现棋子A与它在玻璃板中像的距离变化了4cm；平面镜所成的像与物体等大，此过程像的大小不变．

（5）实验时平面镜必须要竖直放置，如果不竖直，不论怎样移动后面的棋子都不可能与前面棋子的像完全重合．

（6）翻看法：把试卷翻过来，对着亮处，直接读出正确时间为9：25．

12：00减平面镜中钟表的时间：12：00﹣2：35=9：25．故选D．

故答案为：（1）确定像的位置；（2）相同；任一位置看上去都；相等；（3）反射；B；虚；（4）4；不变；（5）棋子A的像无法与B重合；（6）D．

　

33．在学完凸透镜成像规律后，小明选择了一块焦距未知的凸透镜，对凸透镜成像特点作了进一步探究．


[image: image60]
（1）小明将蜡烛由距透镜200cm处移至距透镜150cm处的过程中，在光屏上所成的像与透镜间的距离均约为10cm．透镜的焦距约为　10　cm，判断的依据是　物距远大于二倍焦距时，像距约等于焦距　．小明运用这种方法测出来的焦距与实际相比　大　（偏大、偏小、等于）．

（2）小明按图1组装好实验装置．在只移动透镜的情况下，他发现都不能在光屏上成清晰的像．由此，你猜想造成上述现象的原因是　蜡烛和光屏间距离较小　；

（3）如图2所示，蜡烛在光具座上A处时，可在B处的光屏上成一清晰的像，所成像为　放大　的实像（填“放大”“缩小”或“等大”）．若把蜡烛从A处向左移动距离s到C，为在光屏上再次成清晰的像，则他应将光屏向　左　（填“左”或“右”）移动，移动距离s′　大于　s．（填“大于”或“小于”或“等于”）

（4）当在光屏上呈现蜡烛清晰的像后，取下光屏．当眼睛在原光屏处，眼睛　能　（填“能”或是“不能”）看到蜡烛的像；眼睛靠近凸透镜，眼睛　不能　（填“能”或是“不能”）看到蜡烛的像．

【考点】凸透镜成像规律及其探究实验．

【分析】（1）凸透镜成实像时，物近像远像变大，当物距很大时，像距非常靠近焦点．

（2）根据凸透镜成像规律中像距和物距的关系，当u=2f，成倒立、等大的实像，此时v=2f；

（3）根据凸透镜成像规律中像距和物距的关系可确定像的性质；凸透镜成像时，物距增大，像距减小；凸透镜成像时，当物距等于2f，此时像距也为2f，物像之距最小．当由A处向左移动时，由于物体向2f处靠近，所以物像之距在减小．由此可得出s′与s的关系．

（4）要解决此题，需要掌握实像的概念．知道实像是实际光线会聚成的．要知道在像点之前光线还未会聚成像．

【解答】解：（1）从“小明将蜡烛由距透镜200cm处移至距透镜150cm处的过程中，在光屏上所成的像与透镜间的距离均约为10cm”，可知当物体到凸透镜的距离远远大于二倍焦距时，像距稍大于焦距，所以透镜的焦距约为10cm；小明运用这种方法测出来的焦距与实际相比偏大．

（2）由图乙可知，此时u=2f，在只移动透镜的情况下，当物距u=2f，成倒立、等大的实像，此时v=2f，但光屏的位置就不符合v=2f；

（3）由图3可知，物距小于像距，由凸透镜成像规律可知，可在B处的光屏上成一清晰的像，所成像为倒立、放大的实像；凸透镜位置不变，蜡烛向左移动，物距增大，像距减小，光屏向左移动才能接到清晰的像．当物距等于2f，此时像距也为2f，物像之距最小．当由A处向左移动时，由于物体向2f处靠近，所以物像之距在减小，因为物体向左移动，像也向左移动，所以物体移动的距离s大于像移动的距离s′．

（4）因为看到的像是倒立的，所以是实像，成像点在凸透镜的右侧；发光物体发出的光线经凸透镜折射后是会聚的，经过成像点后是发散的．所以眼睛必须在成像点以外的光线发散区域才能看到这个像．所以当眼睛在原光屏处不能看到发光体的像，眼睛靠近凸透镜也不能看到像．

故答案为：（1）10；物距远大于二倍焦距时，像距约等于焦距；大；（2）蜡烛和光屏间距离较小；（3）放大；左；大于；（4）能；不能．

　

34．小吴等同学在课外实践活动中，进行了这样的实验：如图所示，在地上放一个去掉灯罩的台灯，让发光的灯泡朝上．手拿来一个放大镜，把它放在灯泡上方几厘米远的地方，然后慢慢向上面移动的过程中，小吴他们观察到这样的两种现象：第一种现象，放大镜向上移到某一位置时，在天花板上看到一个由灯丝形成的像；第二种现象，将放大镜继续向上移动到一个新的位置时，在天花板上看到印在灯泡上的图与文字的像，它们被放大了，不过是倒的．

请你根据上述短文中提供的信息思考，并回答下列问题：

（1）在放大镜、照相机、投影仪、摄像机、眼睛、望远镜之中和这套装置物理原理相同的是：　投影仪　．

（2）好动脑筋的小吴同学发现，在上述装置中只要再添加一个器材，就能让天花板上的像移到竖直墙壁．小吴添加的是　平面镜　．

（3）请将此装置和研究凸透镜成像的实验相比较．印在灯泡上的图与文字相当于烛焰的是上述现象中哪种？　A　．

A．第一种现象        B．第二种现象

C．两种现象都是      D．两种现象都不是．


[image: image61]
【考点】凸透镜成像的应用．

【分析】（1）实验中天花板相当于探究凸透镜成像中的光屏，放大镜是一个凸透镜，光屏上能承接到像是实像，实像又是放大的、倒立的，根据成像情况，判断应用．

（2）平面镜能改变光的传播路线．

（3）灯丝经凸透镜成在天花板上成像，灯泡上的图与文字也能在天花板上成像，分析这两种情况的装置和凸透镜成像中各器材的对应情况，然后做出判断．

【解答】解：（1）放大镜是一个凸透镜，天花板上出现倒立、放大的实像，投影仪是根据凸透镜成倒立、放大实像工作的．（2）平面镜可以改变光的传播路线，在放大镜和天花板之间放一个平面镜，使平面镜倾斜放置，可以在竖直的墙上得到一个像．

（3）第一种情况：灯丝经凸透镜在天花板上成倒立、放大的实像，灯丝相当于凸透镜成像中的烛焰，放大镜相当于凸透镜，天花板相当于光屏．

第二种情况：灯泡上的图与文字经凸透镜在天花板上成倒立、放大的实像，灯泡上的图与文字相当于凸透镜成像中的烛焰，放大镜相当于凸透镜，天花板相当于光屏．

所以第一种情况灯丝成像相当于实验中烛焰．

故答案为：（1）投影仪；（2）平面镜；（3）A．

　

35．计算眼镜度数的公式是
[image: image62]（f的单位m），某同学将一凸透镜放在太阳光下，让太阳光垂直镜面照射，调节透镜与地面间的距离，当在地面上出现很亮的小圆点时，测得亮点到透镜的距离是50cm，用此凸透镜做眼镜的镜片时，它属于　远视　眼镜（选填：“近视”、“远视”），它的度数D=　200　度．用此凸透镜做照相机的镜头合适吗？答：　不合适　．

【考点】凸透镜成像的应用；远视眼的成因与矫正办法．

【分析】（1）近视眼的晶状体会聚能力过强，像呈在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正；远视眼的晶状体会聚能力弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴凸透镜矫正；凸透镜对光有会聚作用，可利用将凸透镜正对太阳光法测出焦距，再利用题目中所给的公式计算出眼镜的度数来．

（2）利用照相机拍照时，物体应该在距透镜大于2倍焦距的地方，在底片上成倒立缩小的实像，像即底片在距透镜大于焦距小于2倍焦距的位置．

【解答】解：用凸透镜做的眼镜属于远视眼镜；

由题意可知该凸透镜的焦距f=50cm=0.5m，所以它的度数D=
[image: image63]=
[image: image64]=200度；

根据照相机成像原理，底片应该在距透镜大于焦距小于2倍焦距的位置，即大于50cm小于100cm，照相机的镜头到底片的距离最小应该是50cm，这样长的照相机不好携带、操作，所以用此凸透镜做照相机的镜头不合适．

故答案为：远视；200；不合适．
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